

# 亮出“红色家底” 展露绿水青山

——七一过后再看焦作革命老区“红绿经济”

本报记者 王玮萱

七一过后，中站区龙翔街道十二村党支部书记、村委会主任连红利喜上眉梢，因为这里的村民靠着“焦作西柏坡，红色十二会”的金招牌，又收到一波“红色福利”。

从今年五一假期至七一前后，在短短两个月的时间里，十二会村接待游客2万余人。

一个巴掌大的小村，常住人口不足百户，可一下子竟然来了2万多人，这该是多大的发展红利！

十二会村深处太行山腹地，红色资源丰富。在抗日战争、解放战争期间，太行区第四专区、焦作党政军机关曾驻扎于此。村内现存太行区第四专区旧址，焦作市委、市政府旧址，沁博县委第三公所旧址，焦作市公安局旧址，新华公司旧址等遗迹，这里曾是享誉太行山的红色据点。

然而，至少在2018年之前，十二会村人没有想过亮出“红色家底”，端起“红色饭碗”。这两三年的变化，是十二会村人没有想到的。

2019年6月，这里迎来了首批游客。截至当年8月，这里接待游客约3万人次。先不算经济账，更重要的是，“红色家底”增强了十二会村谋求发展的“红色底气”。

一个“红色文化+绿色经济”的发展思路在十二会村形成。连红利说：“光靠红色游，还不能带动村民发家致富，必须把绿色经济搞起来。去年，村里种植了约4.7公顷的李子、喜梅、糖梨、火锅柿子、山里红等特色水果，今

年已经少量挂果，明年将会批量挂果。届时，我们邀请山外的客人到这里体验绿色采摘。”

不仅十二会村，位于博爱县许良镇浅山区的许湾村，也端起了“红色饭碗”。

许湾村位于太行山下、丹河岸边。这里山清水秀，是一方世外桃源。更重要的是，这里红色根基深厚。1943年，在最艰苦的革命时期，一位共产党员李荫棠来到这里，发展党员，投入革命，打造了一个牢不可破的红色据点。目前，这里是市级红色文化教育基地。

与十二会村一样，多年前，许湾村的红色文化只停留在村里老人的讲述中，并未被激活。2021年3月至7月，许湾村接待游客2万余人。

不过，今年许湾村的“红色经济”没有“热”起来。原因是受疫情影响，此外一条沿南太行的高速公路要经过这里，目前正在建设阶段。

对于未来的发展，许湾村党支部书记、村委会主任尚建民很有信心。他说：“许湾村的明天一定会更好！这条在建的高速公路是一条旅游专线，直达河北，小小的许湾村恰是这条高速公路上的一个节点。依托红色文化游，许湾村大搞绿色经济，现在已建成了花卉苗木基地，还在村东头建起了精品民宿。等游客一到，美丽的许湾村一定让他们流连忘返。”

这两年，红色革命老区孟州市槐树乡岩山村广发“英雄帖”。1942年至1947年，中共孟县县委曾在岩山村领导全县人民进行抗日战争和解放战争，先后有7名革命烈士在与日、伪、顽的斗争中长眠于此，用生命和鲜血谱写了

一曲波澜壮阔的“战争之歌”。

近年来，孟州



在十二会村参观的游客。

市以开发“红色资源”为主线，以“四好农村路”建设、林果产业培育为双载体，“以红促绿、以绿促富”，不但使岩山村摘掉了省级贫困村的帽子，而且在乡村振兴的路上越走越远。

这里有13余公顷的软籽石榴生产基地，有约6.5公顷的白菜籽生产基地，仅0.06公顷的白菜地，便可为农民增收四五千元。不仅如此，这些农产品生产基地还是一景，吸引许多游客前来打卡。

岩山村党支部书记、村委会主任吴天顺高兴地说：“俺村现在是网红打卡地，外面的年轻人也来我们村拍婚纱照、搞直播。俺村里也打算建直播间，专门推销本村农产品。”

七一过后，记者再看焦作革命老区新变化，真是红色作底、绿色发展，一改陈旧气象，走出了特色发展路。

焦作，是太行山一带革命烽火的主

要策源地。1921年，中国共产党建立。

1922年，焦作就有了党的活动。1923年，焦作有了第一批工人党员。1925年7月，焦作建立了第一个地方党组织。1927年至1932年，武陟、修武、温县、博爱、孟县、沁阳等地先后建立了党的基层组织。从大革命时期到土地革命时期，再到抗日战争时期、全国解放战争时期，在中国共产党的领导下，无数英烈在焦作大地谱写了一首首壮丽史诗，留下了一件件可歌可泣的英雄故事。

目前，我市各县（市、区）全部被国家有关部门确认为革命老区，58个乡镇中有52个红色老区。

如十二会村、许湾村、岩山村这样的“红色村庄”在我市不在少数。“红色村庄”如何发展，能否赶上时代的列车，那就要亮出“红色家底”，展露绿水青山。

近年来，红色革命老区孟州市槐树乡岩山村广发“英雄帖”。1942年至1947年，中共孟县县委曾在岩山村领导全县人民进行抗日战争和解放战争，先后有7名革命烈士在与日、伪、顽的斗争中长眠于此，用生命和鲜血谱写了

一曲波澜壮阔的“战争之歌”。

近年来，孟州



↑大南坡的老墙头挂上了民宿牌。

→游客打卡许湾村。

（本栏照片均由本报记者宋崇飞摄）



夜袭阳明堡、密送白求恩、百团大战显身手、誓死保卫根据地、挺进大别山、淮海当先锋……从一名铁匠到铁打的战士，温县籍老红军王玉连演绎着一个普通战士的革命史。

## 铁打的战士王玉连

本报记者 王玮萱  
本报通讯员 朱世德

在温县番田镇大金香村，一位老人的故事被广泛传颂，虽然他已离世25年。

大家说，他是个“怪人”：放着部队优厚的待遇不要，非要转业；放着国家分配的机关办公室不坐，偏要回农村；一辈子省吃俭用，却愿掏空腰包为村里办小学；一辈子公正无私，却奔走千里找战友开后门，只为村里有一台拖拉机；一辈子住在土房子里，却不愿向公家伸手要一滴煤油。

他，就是老红军王玉连，一个被大金香村人铭记的“怪人”。

可谁都知道，他是一个真正

铁打的战士。

王玉连出生于1909年，家境贫寒。1934年，他逃荒要饭到陕西泾阳县，被一位好心的铁匠铺老板收留，开始学徒打铁。1936年10月，他在泾阳县参加红军。之后的18年里，他随军辗转大半个中国，抛头颅洒热血。而在此期间，他的父亲因灾荒饿死，他的母亲双目失明，在老家度日艰难。战斗没有结束，

忠孝难以两全，王玉连依旧紧跟队伍走，从未想过退却。

近日，由市老促会工作人员、我市军史专家、本报记者组成了红色文化采访小组，在温县老促会的协助下，找到了老红军王玉连的儿子王建军，通过他的讲述再现老英雄王玉连的戎马生涯。

夜袭阳明堡

首战荣获三等功

1937年8月，王玉连成为八路军129师769团三营十一连的一名战士，跟着团长陈锡联长期活跃在山西抗日战场。这年10月，769团深入敌后50余公里，进抵代县以南滹沱河南岸苏郎口、刘家庄一带布防。

在离滹沱河不到10公里远的阳明堡镇有一个日军的简易机场，陈锡联决心炸掉它。经过周密部署，战斗于10月19日傍晚打响。三营营长赵崇德带十连向机场西北角运动，先消灭守卫机枪。由于表现突出，王玉连被选中了。可带枪护送容易暴露，最后，王玉连急中生智，提议把白求恩打扮成来自欧洲的茶商，小分队和医疗队员装扮成晋商贩卖茶叶，把武器弹药和医疗器械药品藏在茶叶包里，用马驮着。他的提议得到大家的一致认可。

这是王玉连第一次参加战斗，他肩扛步枪，背上别着大刀，胸前绑着子弹袋，腰两侧斜

挎八颗手榴弹。作为一个新兵，他毫不畏惧，接连撂倒几个日本鬼子，迅速冲进机场，把汽油浇在敌机身上，把一枚捆手榴弹扔进“机窝”，将敌机炸得四分五裂。经过一个多小时的激战，焚毁敌机24架，歼灭日军100余人，创造了以步兵歼灭大量敌机的光辉战例。由于表现勇敢，王玉连在此次战斗中荣立三等功。

密送白求恩  
乔装打扮过关卡

王玉连曾护送中国人民的好朋友——白求恩。

1938年11月，白求恩率领医疗队奔赴山西雁北和冀中抗日前线救治伤员，不仅路途远、时间长，更要穿过日伪军道封锁线。中央决定由769团派一支精干小分队进行护送，以确保白求恩和医疗队的安全。

由于在夜袭阳明堡战斗中表现突出，王玉连被选中了。可带枪护送容易暴露，最后，王玉连急中生智，提议把白求恩打扮成来自欧洲的茶商，小分队和医疗队员装扮成晋商贩卖茶叶，把武器弹药和医疗器械药品藏在茶叶包里，用马驮着。他的提议得到大家的一致认可。

小分队昼伏夜行，风餐露宿，通过封锁线时化整为零，分散行动，躲过了敌人一次次盘查。最终，经过近三个月的长途跋涉，在1939年2月中旬将白求恩和医疗队安全送达目的地。

因为任务完成出色，包括王玉连在内的全体小分队人员受到了嘉奖。

掩护八路军总部

他提起大刀冲向敌群

1942年，侵华日军第一军以歼灭太行、太岳根据地八路军为目的，制订了“晋冀豫边区肃正作战”计划，纠集3万余兵力，分路“铁壁合围”，指向八路军总部驻地——辽县（今山西左权县）麻田、武军寺一带。

同年5月下旬，八路军总部机关紧急转移，八路军副参谋长左权负责殿后，协同指挥129师769团广大指战员在左权的指挥下，以一当十，打退敌人数次进攻。战斗临近胜利，一颗榴弹片击中了左权的头部，左权血洒疆场。王玉连亲眼目睹了这一场景。

作为机枪连班长，他带领全班凭借抢占的有利地形，坚决抗

击。子弹打光了，他就和战友拎起大刀冲向敌群。

在此次战斗中，王玉连英勇杀敌，荣立二等功。

王建军回忆：“父亲晚年时常想起这次战斗。可他从来不讲自己，每次都说‘我最佩服左权将军，他和战士同吃同住同劳动，打仗不怕死’。”

1947年，王玉连在部队担任机枪连副连长，随军千里跃进大别山。

在这期间，他休假两天，回到了阔别13年的家乡。眼前的情景让英雄落泪：双目失明的老娘住在摇摇欲坠的土坯房里，兄弟们在外逃荒谋生。他想留下面容，多想照顾无依无靠的老娘，可战斗的号角已经吹响，作为一名战士，他必须归队。

王建军说：“1952年，父亲决心转业，部队给了他很好的待遇也留不住他。全国解放了，他的心愿已了，与亲人在一起建设家乡成了他最大的愿望。”

红色怀川

听文物讲故事

## 鏊：最古老的炊具之一



汉代青铜鏊。  
(焦作市博物馆供图)

饼用的铁鏊的始祖”。这种陶鏊，当时做成的应当是小米煎饼。《说文句读》说：“鏊，三足面圆而平，高三寸许，饼鏊也。”《正字通》也

说：“鏊，今烙饼平锅曰饼鏊，亦曰烙锅鏊。”可见鏊在古代是专用于烙饼的炊器。

用鏊烙出的饼到底是什么滋味？记者在查阅资料时看到了一些有趣的资料。

考古专家在河南登封高村宋代墓葬发现了一幅“厨娘烙饼图”，画面上有三位执事厨娘，一位在擀面，一位用鏊在烙饼，一位端起烙好的饼要离开。由此可以看出，厨娘使用鏊先擀后烙的制饼流程。

在甘肃嘉峪关发现了一批魏晋时代墓葬的彩绘砖画上，有很多画面都在表现当时的厨事活动，其中就有两幅摊煎饼的图像，有一位厨娘双手举起煎饼。

唐代人爱食饼，据说饼已进入宫廷膳食。《唐摭言》说：“（唐人段维）性嗜煎饼，尝为文会，一饼熟成一韵诗。”《唐六典》记述光禄寺备办百官膳食说：“三月三日加煎饼。”这是上巳节，煎饼当成一款节日令美食。又见《文昌杂录》说：“唐时节日物，元日则有屠苏酒、五辛盘、胶牙饧，人日则有煎饼，上元则有丝笼。”人日食煎饼，也是古代时尚风俗。

南宋陈元靓《岁时广记》“系煎饼”一节，引用了李白诗句“一枚煎饼补天穿”。一张小煎饼，可以补起一个天洞，真是一个绝妙的创意。

蒲松龄在《煎饼赋》中这样描述山东煎饼：“一翻手而覆手，作十百于俄顷。圆于望月，大如铜钲，薄似剡溪之纸，色如黄鹤之翎。”

明代刘若愚在《酌中志》说：“二月初二日，各家用黍面蒸糕，以油煎之，或白面和稀摊为煎饼，名曰熏虫。”这倒是很奇特的熏虫之法。

1967年，泰安市省庄镇东羊山村发现了一份明代万历年间的“分家契约”，其中记有“鏊子一盘，煎饼二十三斤”。分家要分煎饼，可知煎饼可以储存，算是家庭中的一项重要财产。

## 罗勇《用镜头记录当下》分享会在我市举办

本报讯（记者王龙卿）7月3日下午，罗勇《用镜头记录当下》分享会在焦作典礼学书匾额博物馆举办，吸引我市众多摄影家和摄影爱好者参加。

罗勇是全影视影像画廊创始人，中国摄影家协会产业委员会委员、河南摄影家协会副主席、第五届全国德艺双馨中青年艺术家获得者。他从事摄影艺术30余年，长期致力于摄影文化、摄影史研究。其摄影作品《中原百姓》曾在北京、上海、深圳、洛杉矶、旧金山等国内外多地展出。他拍摄的《大相中

国》系列作品被中国国家博物馆、中国美术馆、河南博物院等收藏。

罗勇热心公益活动。自2012年起，他先后在河南省多个贫困县40多个乡村开展志愿服务30余次。新冠肺炎疫情期间，罗勇率领河南摄影小分队为援鄂医护人员拍摄肖像，35天累计行程9000公里，参与拍摄2000人肖像照片。

分享会上，罗勇通过生动的PPT形式，和大家一起分享学习了国内外摄影家的优秀作品，并展示了自己作为河南摄影队队长在武汉疫区拍摄的作品。

## 退休职工李胜利 返乡创作《待王记忆》

本报讯（记者王龙卿）马村区待王街道待王退休职工李胜利，利用一年多时间，采写了40余篇关于待王历史文化方面的文章，筹划出版《待王记忆》一书。

从2017年开始，爱好写作的李胜利凭着浓浓的乡情，陆续写了《胡同里的叮咛》4篇、《夹竹桃随想》3篇、《芳华易逝善良永存》3篇等文章，陆续发布在微信公众号上，好评如潮，并收获了不少“粉丝”。

2021年3月，在郑州工作的李胜利办理了退休手续，就在这时，焦作市传统古村落协会联系了他，希望他帮助待王申报河南省第六批传统村落。李胜利欣然应允，第二天便建了待王古镇文化研究会微信群，开始收集整理有关资料。

在收集家族史料的过程中，李胜利也遇到一些困惑。因为种种原因，记录家族渊源的老家谱没有传下来，致使订立新家谱时，只能依据李氏祖茔的一块老碑，追溯至清嘉庆四年。家族如此，村庄亦如此，待王村也面临同样困境。待王村的历史记录，基本停留在志书中“箪食壶浆以迎王师”的传说中，就连近百

年的历史信息，待王村幸存的老碑旧匾、祠庙旧册、古书旧册、文字记载，也是少之又少。可以说，这几十年，待王村跟许多村庄一样，文化生态遭到较大破坏。

没有了承载物，何谈文化的传承振兴？悠久的历史该如何展示？李胜利想到，只有通过访谈长者追忆过往，挖掘整理待王故事，将时代的痕迹留存下来。于是，就有了《待王记忆六十年》这个文化项目。

该项目2021年下半年还入围了中国传媒大学崔永元口述历史中心举办的第七届国际口述历史宣传周展示活动。这让李胜利更加感到，出版一本记录待王近百年生活状态的书籍，十分迫切。于是，他趁热打铁，继续想方设法寻找各种线索，一趟趟从市区的家里驱车赶回待王村采访，便也有了现在《待王记忆》的雏形。